ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО



Редакторская заметка EDN SOCZIB



К ЧИТАТЕЛЮ

Предлагаем вашему вниманию очередной номер журнала, статьи в котором объединены темой: «Междисциплинарные исследования современного общества: от концептуального осмысления к социальным изменениям».

Проблема междисциплинарности не первый раз возникает в современном научном дискурсе, т.к. исследование сложного, находящегося в постоянном изменении мира наиболее полно достигается на стыке дисциплин. Объектом внимания междисциплинарных исследований выступает общество и человек в обществе во всем многообразии их взаимосвязей и проявлений. Такие исследования позволяют создать целостный образ современного мира. Социологии как науке, и, в частности, русской социологии, этот подход был присущ изначально. Известный социолог М. М. Ковалевский в начале ХХ в. отмечал, что главный вопрос, который призвана решить новая наука об обществе, — её отношения с другими конкретными социальными науками. Эти отношения могут стать взаимно плодотворными и обогащающими в том случае, если конкретные науки, поставляя социологии эмпирический материал, будут, в свою очередь, опираться на общую концепцию социальных изменений, предлагаемую им социологией. По мнению учёного, социология не столько открывает социальные законы, сколько усматривает их в реальном социальном взаимодействии, подмечая то общее, что есть в частном. Это наглядно свидетельствует об особой роли социологии в диалоге с другими науками об обществе. При их взаимодействии происходит социологизация обществознания, итогом которой являются не только интересные совместные проекты учёных, но и по-настоящему эффективные.

В номере представлены результаты исследований, авторы которых плодотворно работают в междисциплинарном поле. Так, например, на стыке социологии, политологии и философии написана статья В. Ф. Левичевой и С. Л. Диманса о неформальных взаимодействиях в обществе. На стыке социологии, культурологии и социальной антропологии выполнена работа О. А. Ивенковой, Н. Б. Итуниной, посвящённая культуре повседневности. Интересный стык социологии и истории раскрывают: исследование В. В. Мухачёва о природе мещан и мещанстве, статьи Н. И. Беловой и Г. В. Тартыгашевой о теории и исторических практиках реализации общественного договора в российском обществе. Поиск новых теоретических подходов к изучению сложной современной реальности представлен в статьях М. М. Назарова и Н. Ю. Матвеевой. Ценностная проблематика применительно к конкретным социальным реалиям и социальному управлению поднята в статье М. В. Рославцевой. Наконец, хотелось бы обратить внимание на статью М. П. Китаевой, раскрывающую на стыке социологии и психологии сложную тему формирования андрогинной гендерной идентичности личности. Несомненно, привлечёт внимание и исследование городских гендерных режимов, выполненное Р. В. Евстифеевым и Г. Г. Евстифеевой на стыке социологии, истории, этнографии, лингвистики.

Надеемся, что представленные в номере материалы окажутся интересными и полезными для широкого круга исследователей, стремящихся к междисциплинарности, и готовых поддержать это направление своими новыми работами.

Редактор тематического выпуска, М. Б. Буланова (ИС ФНИСЦ РАН)